

XIV в. с заставками (№ 78). Помимо книг церковного содержания, среди рукописей листового размера встречаются и литературные тексты: два списка «Великого зеркала» (№№ 234, 235; оба XVII в.), «Казанская история» (список XVII в., № 186); ряд переводных сочинений XVIII в.: «Письма для исправления сердца и разума, писанные к одной знатной девице» (№ 153), «Гистория о дву сицилианских кавалерах Милинтесе и Поламедесе и прекрасной Арианы и Елихарисе» (№ 222), «Прекрасной Арианны государственная и любезная гистория» (№ 223). Особо большой интерес среди рукописей листового размера в собрании П. М. Мальцева представляют исторические тексты: шесть списков Хронографов (А. А. Гераклитовым было описано 8) — четыре (№№ 172—174, 177) XVII в. и два (№№ 175, 176) XVIII в.; три Степенных книги — два списка (№№ 179, 180) XVII в. и один (№ 181) XVIII в.; «История скифская» Андрея Лызлова (список 1750 г., № 183); «Ядро истории Российской» (список 60-х годов XVIII в., № 184); четыре списка жития Петра Великого (№№ 187—190); Космография (список XVII в., № 220).

Так же как и в группе рукописей листового размера, среди рукописей собрания П. М. Мальцева размером 4° и 8° большинство — списки церковно-служебной, религиозно-полемической и старообрядческой литературы. Значительный интерес этой части собрания П. М. Мальцева представляют списки произведений старообрядческой литературы. Отметим наиболее ценные из них: Поморские ответы (два списка; №№ 1307, 1347), «Виноград Российский» Семена Денисова (два списка №№ 1334, 1419), его же «История о отцах и страдальцах соловецких» (№ 923, список XVIII в. с 48 миниатюрами), «Нижегородские ответы Питириму дьякона Александра» (три списка: XVIII в. — №№ 1300 и 1307, XIX в. — № 955), «Копия или список с прошения подаванного казанцами о единоверческой церкви» (список XIX в., № 972).

В группе рукописей нелистового размера собрания П. М. Мальцева гораздо больше, чем среди листовых, списков литературных и исторических текстов. Отметим среди них: сочинения Кирилла Туровского в сборнике слов и поучений XVI в. (№ 1072), сочинения Иосифа Волоцкого (два сборника его сочинений XVII в., № 1431 и без номера), Нила Сорского (два сборника его сочинений: XVII в. — № 1111, XVIII в. — № 1252), Максима Грека (список XVII в., № 1238). Широко в этой части собрания представлены произведения житийной литературы; специалист по агиографии найдет здесь тексты житий Зосимы и Савватия Соловецких (список конца XVII—начала XVIII в., № 872), Варлаама Хутынского (два списка: в сборнике начала XVII в. — № 971 и список XX в. — № 958), Артемия Веркольского (список XVI в., № 996), Варлаама и Иоасафа (в сборнике XVII в., № 1786), Петра и Февронии (список XIX в. с миниатюрами), Кирилла Белозерского (два списка XVIII в., №№ 981, 990), «Пренесение мощей царевича Димитрия», «Житие Марии Магдалины, сказанное неким мнихом Илиею, к сему же из разных книг харатейных и достоверных свидетелей собранное», жития Иоанна и Прокопия Устюжских (все в сборнике XVII в., № 1786). Столь же богато представлены в этой части собрания П. М. Мальцева тексты оригинальных и переводных произведений древнерусской литературы: «Инока Симеона, иерея суздальца повесть, како римский папа Евгений составил осмый собор со своими единомысленники» (список XVI в. в сборнике из разных рукописей № 1101), «Слово о Удоне, епископе Магдебургском» (список XIX в., № 1202, с миниатюрами и в сборнике начала XIX в., № 1056), «История о разорении Иерусалима» и «История о пленении Царьграда» (сборник XVIII в., № 1091), «Сказание о табаке» (список XIX в.,